
 
 

GEMEINDE HERRSCHING 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Montag, 24.10.2022 
 Beginn: 19:06 Uhr 
 Ende 20:24 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses, 82211 Herrsching 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Bürgermeister 

1. Bürgermeister Schiller, Christian    
2. Bürgermeisterin Reich, Christina    
3. Bürgermeister Schneider, Wolfgang    

Mitglieder 

Bader, Thomas    
Bischeltsrieder, Michael    
Darchinger, Ludwig    
Darchinger, Wolfgang    
Doch, Hannelore    
Gruber, Christiane    
Gruber, Leo    
Guggenberger, Rainer, Dr.    
Keim, Alexander    
Kodisch-Kraft, Tanja, Dr.    
Köhl, Gertraud    
Lübeck, Florian    
Lübeck, Roland    
Mulert, Gerd    
Puntsch, Johannes    
Rasmussen, Anke    
Sigl, Ulrich    
von Hirschfeld, Claudia    
Weinen, Hans-Hermann    
Welsch, Christoph    

Schriftführerin 

Broszio, Kerstin, Verwaltungsangestellte    

 
Verwaltung: 
G. Pausewang, Geschäftsleitung 
G. Finster, Bauamtsleiter 
J. Mörtl, Leiter des Bauhofs 
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Abwesende und entschuldigte Gemeinderäte: 

Mitglieder 

Böckelmann, Hans-Jürgen    
Schiller, Valentin    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bekanntgabe der Beschlüsse vom 19.09.2022 deren Geheimhaltung aufgehoben wurde 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 
  

3. Antrag der FDP Gemeinderatsfraktion vom 10.10.2022 zur Beflaggung öffentlicher Gebäude 
Vorlage: GL/020/2022 

  

4. Antrag der FDP Gemeinderatsfraktion vom 07.10.2022 auf ganztägige Diskussion zur 
Tiefengeothermie in der Klausurtagung 
Vorlage: GL/019/2022 

  

5. Veranstaltungen - Christkindlmarkt 2022 
Vorlage: EWO/006/2022 

  

6. öffentliche Weihnachtsbeleuchtung der Straßen im Gemeindegebiet 
Vorlage: HA/017/2022 

  

6.1 öffentliche Beleuchtung der gemeindlichen Christbäume 
  

7. Anfragen von Gemeinderäten und Berichte von Beauftragten 
  

8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
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1. Bürgermeister Christian Schiller eröffnet um 19:06 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Der Gemeinderat hat sich mit der Tagesordnung 
einverstanden erklärt. 
 
Bürgeranfragen: 
 

- Frau Casaretto fragt nach, wann es eine Baumschutzverordnung geben wird. 
Antwort von 1. Bürgermeister Schiller: Gemeinderat wird sich mit diesem Themenkomplex 
im Grünplankonzept beschäftigen 

- Frau Hollacher fragt, ob es möglich wäre auch die Antworten auf die Bürgeranfragen ins 
Protokoll mit aufzunehmen. 
Antwort von 1. Bürgermeister Schiller: Das ist leider so nicht vorgesehen, nach Prüfung 
wird dies aber zukünftig berücksichtigt.  

- Frau Voit merkt an, dass das was für die Öffentlichkeit wichtig ist, nur in nichtöffentlichen 
Sitzungen besprochen wird. 
Antwort von 1. Bürgermeister Schiller: Das ist so nicht richtig. 

- Frau Donhauser fragt nach, wann die Bahnunterführung an der Bahnschranke gebaut wird 
und ob Wohnungen auf dem Grundstück der Bofrosthalle gebaut werden. 
Antwort von 1. Bürgermeister Schiller: Hierzu verliest Bürgermeister Schiller ein Schreiben 
des Staatl. Bauamts unter Bekanntgaben des 1. Bürgermeisters. 

- Frau Donhauser schlägt vor, Schottergärten in das Grünanlagenkonzept mit aufzunehmen. 
Antwort von 1. Bürgermeister Schiller: Schottergärten werden Berücksichtigung finden. 

- Herr Aigner in Vertretung der ProNatur fragt, falls einer der Punkte 1,2 oder 5 der 
nichtöffentlichen GR-Sitzung das Grünanlagenkonzept enthält, wäre hier die Fragen, zur 
Ausschreibung, Leistungsbeschreibung, Leistungsumfang, finanzieller Umfang, welche 
Mittel in den Haushalt dafür eingestellt werden und welche zeitliche Zielvorgaben es gibt. 
Welcher Kreis von Beratern wurde zur Angebotsvergabe aufgefordert. Der Begriff 
Grünplankonzept ist weder in Bauleitplanungen noch bei Infrastrukturvorhaben geläufig. 
Antwort von 1. Bürgermeister Schiller: Auf Themenbereich aus der nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung kann hier nicht eingegangen werden. 
 
 

GR Mulert erklärt, er hat sich entschieden, keinen Antrag zur Geschäftsordnung auf Verschiebung 
des TOP 1 aus der nichtöffentlichen Sitzung in die öffentliche Sitzung zu stellen. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Bekanntgabe der Beschlüsse vom 19.09.2022 deren Geheimhaltung 

aufgehoben wurde 
 

 
 
TOP 4 Bauhof, Ersatzbeschaffung für ein Lindner-Winterdienstfahrzeug 
 

1. Die Verwaltung wird beauftragt, das Unimog-Vorführfahrzeug zu einem Brutto-Gesamtpreis 
in Höhe von 165.488,54 Euro und der Vereinbarung eines Zahlungsziels im Jahr 2023, auf 
Grundlage des Angebots vom 03.08.2022 von Henne-Nutzfahrzeuge GmbH, zu 
beschaffen.  

2. Die Verwaltung wird beauftragt, den vorhanden Lindner Unitrac an den Höchstbietenden zu 
verkaufen. 
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2 Genehmigung der Niederschrift  

 
Es ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 19.09.2022 wurde genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 23  Nein 0  Anwesend 23   
 
 
 
3 Antrag der FDP Gemeinderatsfraktion vom 10.10.2022 zur Beflaggung 

öffentlicher Gebäude 
 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV GL/020/2022 und GR Keim erklärt den Antrag 
der FDP-Fraktion die Flagge der Ukraine möglichst bald abzunehmen. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag der FDP-Fraktion auf Abnahme der ukrainischen Flagge vor dem Rathaus wird 

zugestimmt.  

 
Mehrheitlich beschlossen Ja 14  Nein 9  Anwesend 23   
 
 
 
4 Antrag der FDP Gemeinderatsfraktion vom 07.10.2022 auf ganztägige 

Diskussion zur Tiefengeothermie in der Klausurtagung 
 

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV GL/019/2022 und GR Keim erklärt den Antrag 
der FDP-Fraktion auf Einladung weiterer Experten und Interessenvertreter zur Klausurtagung am 
18 – 20.11.2022 zum Thema Tiefengeothermie in Herrsching.  
 
Nach eingehender Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag der FDP-Fraktion auf Einladung folgender Personen: Helmholtz Institut, Asto 

Aerospace GmbH und der Geothermie Ammersee GmbH, zur Klausurtagung wird zugestimmt.  

 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 11  Nein 12  Anwesend 23   
 
 
 
5 Veranstaltungen - Christkindlmarkt 2022  

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV EWO/006/2022 und erklärt den Sachverhalt. 
Die Anmeldungen zum diesjährige Christkindlmarkt im Dezember laufen bereits, aufgrund der 
Energiekrise soll entschieden werden, ob es überhaupt ein Markt geben soll. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass es dieses Jahr wieder einen Christkindlmarkt in Herrsching 
abgehalten wird. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 23  Nein 0  Anwesend 23   
 
 
 
6 öffentliche Weihnachtsbeleuchtung der Straßen im Gemeindegebiet  

 
1. Bürgermeister Schiller nimmt Bezug auf die BV HA/017/2022 und erklärt den Sachverhalt. 
Aufgrund der momentanen Wirtschafts- und Energiekrise soll der Gemeinderat entscheiden, ob die 
öffentliche Weihnachtsbeleuchtung und die gemeindlichen Christbäume installiert und betrieben 
bzw. beleuchtet werden sollen. 
 
Danach ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat ist wie bisher für die Weihnachtsbeleuchtung der Straßen im Gemeindegebiet.  
 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 11  Nein 12  Anwesend 23   
 
 
 
6.1 öffentliche Beleuchtung der gemeindlichen Christbäume  

 
Es ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Die gemeindlichen Christbäume sollen dieses Jahr beleuchtet werden. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 21  Nein 2   
 
 
 
7 Anfragen von Gemeinderäten und Berichte von Beauftragten  

 
- GR L. Gruber gibt bekannt, dass es am 05.11.2022 im Kurparkschlösschen einen Vortrag 

von dem Landschaftsarchitekten Dr. Andreas Kiper gibt. 
- GR Weinen gibt bekannt, dass die letzte Ausstellung dieses Jahr im Rathaus ein Potpourri 

aus allen Ausstellung des Jahres 2022 sein wird. 
- GR Mulert berichtet, dass die Straßenmarkierungsarbeiten nicht wie geplant durchgeführt 

wurden. 
- GR Mulert erwähnt auch, dass es in der Madeleine-Ruoff-Str. eine ziemliche Absenkung 

der Fahrbahn gibt.  
- GR Keim berichtet, dass die Einführung der Kikom App im gemeindlichen Kindergarten 

sehr gut angenommen wurde. 
- GR Weinen berichtet, dass es am 11. – 13.11.2022 eine Ausstellung von Frau Hellerer im 

Rathaus gibt, über die Euthanasie in Herrsching. 
- GR Guggenberg berichtet über den Abstimmungstermin zur die Bedarfsplanung des 

öffenlichen Nahverkehrs. 
- GR Ch. Gruber möchte noch zu der Bedarfsplanung wissen, welche Verbindung sind hier 

von Bedeutung, welche Linien werden nun weiterverfolgt. 
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8 Bekanntgaben des Bürgermeisters  

 
1. Bürgermeister Schiller gibt bekannt, 
 

- dass die Abbrucharbeiten vom Hurlehaus bereits beauftragt und auch schon begonnen 
haben. Der Auftrag wurde an die Firma Keller aus Weßling zu einer Angebotssumme in 
Höhe von 30.999,50 Euro vergeben. 

- dass die Arbeiten zur Sicherstellung der Statik in der Bahnhofshalle vergeben und 
beauftragt wurde. Der Auftrag wurde an die Firma Bernlochner in Höhe von 14.490,63 Euro 
vergeben. 

- dass die Bündelausschreibung Strom ergeben hat, dass uns die Gemeindewerke 
Oberhaching weiterhin mit Ökostrom beliefern werden, sich die Kosten hierfür verdreifacht 
haben.  

- dass sich die Markierungsarbeiten für die Fahrradstr. verzögern, da die ausführende Firma 
versehentlich von falschen Voraussetzungen ausgegangen ist. 

- dass die Verwaltung einen Sachverständigen von der Bay. Architektenkammer zum Thema 
Energie und Nachhaltigkeit in eine der nächsten Sitzungen einladen möchte. 

- dass die Mitgliederversammlung der VHS einstimmig der Fusion mit der Starnberger VHS 
zugestimmt hat. 

- dass der Antrag der Agenda 21 Asylhelferkreis zur Verlängerung des Standortes 
Goethestr. nicht behandelt wird, da der Beschluss vom Gemeinderat ausführlich vorberaten 
wurde und der Beschluss abschließend und ohne Bedingungen gefasst wurde. 

- dass die Rohbaufirma für das Gymnasium Herrsching ein freies Grundstück mit ca. 10 x 30 
m sucht, um hier Übernachtungscontainer für die Bauarbeiter aufzustellen. Angebote bitte 
an die Verwaltung. 

- dass sich Gemeinderäte jederzeit über alle Sachverhalte in der Verwaltung informieren 
können. Ein Antrag ist in der seit 14 Jahren gelebten Praxis nicht erforderlich. 

- dass das staatlichen Bauamt in einer Mail vom 21.10.2022 auf die notwendige 
Verfügbarkeit des Bofrost-Grundstückes bei einer evtl. Errichtung der Unterführung 
hingewiesen hat. Die Machbarkeitsstudie verzögert sich voraussichtlich bis ins Frühjahr 
2023 

- Der Bauhofleiter Josef Mörtl berichtet, dass die Laubentfernung schon aus der 
Verkehrssicherungspflicht der Gemeinde notwendig ist. 

- dass die geäußerten Beleidigungen gegenüber den Bauhofmitarbeitern seitens des GR 
Keim zukünftig unterlassen werden sollen. 

- dass Herr Kloos von Herrsching.online aufgefordert wird, keine Fotos von Mitarbeitern ohne 
deren Einverständnis aufzunehmen. 

 
  
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Christian Schiller um 20:24 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Christian Schiller    Kerstin Broszio 
1. Bürgermeister    Schriftführung 

 


